

巴西副总统兼发展、工业、贸易和服务部部长  
热拉尔·阿尔克明：

自2009年以来，中国一直是巴西最大的贸易伙伴，而巴西也是中国投资的第四大目的地。2022年中巴双边贸易额达1500亿美元。我想通过投洽会，邀请更多中国企业来巴西投资，参与我们的新型工业化项目。

厦门日报全媒体记者 李晓平 整理

九八声音

塞尔维亚副总理兼文化部部长  
玛娅·戈伊科维奇：

我们与中国朋友一起，在塞尔维亚完成了一个又一个重大基础设施项目。这些项目工程总额超过10亿美元，包括重要公路、跨河大桥等。仅去年一年，中国在塞尔维亚的投资已达15亿美元，在塞尔维亚的中国企业为塞尔维亚增加了28000个就业岗位。

厦门日报全媒体记者 李晓平 整理



# 国际投资促进导刊

第23届中国国际投资贸易洽谈会

厦门日报

2023年9月9日 星期六  
责编/张楚娟 美编/郑芸如

九八资讯

## 汇聚振兴力量 共建美丽乡村

第二届乡村振兴产业展在厦开幕

昨日，第二十三届中国国际投资贸易洽谈会·第二届乡村振兴产业展在厦门国际会展中心开幕。福建省政协副主席严可仕，厦门市副市长季翔峰，厦门市政协副主席薛祺安等出席开幕式。

本届展会以“汇聚振兴力量·共建美丽乡村”为主题，围绕项目、资本、人才和成果四大核心元素，打造各方投洽合作平台，展位规模达12000平方米，参展客商、企业达300多家，设立乡村振兴成果示范与招商引资综合展区、乡村数字建设与产业发展展区、乡村农文旅与文创展区三大展区，为各地名特优产品、最新实用科研成果，以及公共品牌、地理标志农产品提供对接场景，搭建“政、企、研、学、商”多方面、多层次合作交流平台。

展会期间，现场设立共享直播间，通过数字赋能，助力乡村产品的线上推介销售，进一步整合各方资源，促进乡村振兴高质量发展。

本届展会由福建省乡村振兴促进会、福建省政协农业和农村委员会、福建省乡村振兴基金会、厦门国贸会展集团有限公司主办，聚集了国内顶级专家学者和行业领军企业，汇集了大量专业投资机构、龙头企业等，还分别举办项目对接签约推介会、中国乡村振兴发展论坛、乡村振兴案例推广、产品推介等活动。

厦门日报全媒体记者 卫琳

## 数字政法 聚智赋能

2023中国(厦门)安防人工智能  
创新论坛举办

昨日下午，2023中国(厦门)安防人工智能创新论坛举办。厦门市委常委、政法委书记李伟华出席并致辞。

论坛以“数字政法 聚智赋能”为主题，邀请两百余名来自政法公安、科研机构、高等院校、安防和人工智能等领域的专家学者与企业界代表共聚一堂，围绕人工智能技术创新应用、人工智能最新发展趋势、AIGC与多模态大模型等技术的产业化落地等问题展开讨论，重点剖析人工智能在前沿警务、智慧法务、未来安全等领域的创新深度应用，共同推进智慧政法建设，共商安防产业高质量发展。

据悉，本次论坛是2023中国(厦门)国际警安法务科技展览会的配套活动之一，由中国安全防范产品行业协会主办。

厦门日报全媒体记者 黄琬鈇

## 专家学者齐聚 研讨数字经济发展

2023数字经济与企业创新发展  
大会举办

昨日下午，由北京厦门企业商会主办，中科硅谷智能科技有限公司协办的2023数字经济与企业创新发展大会在厦门国际会展中心举行。

本次论坛以“科技强国 数智厦门”为主题，聚焦数字经济产业领域前沿技术成果和发展趋势，汇集数字经济领域的专家学者、产业资本、行业领军企业、创新创业团队，共同探讨数字经济与企业创新发展，并通过推介厦门科学城进一步助力厦门招引重点人才和项目资源。共有数字经济领域的专家学者、产业资本、行业领军企业、新闻媒体等200余人参加。

与会代表普遍表示，高质量发展是我国全面建设社会主义现代化国家的首要任务，加快实现高水平科技自立自强，是推动经济高质量发展、实现中国式现代化的必由之路。民营企业，是科技创新和科技成果转化主体，也是我国实现高水平科技自立自强的生力军，应为企业科技创新与科技成果转化提供强大激励，助力实现高水平科技自立自强。

厦门日报全媒体记者 谭心怡

## 中国企业 助卡塔尔经济持续增长 economic development in Qatar Chinese enterprises assist with sustainable

主宾国卡塔尔商工部次大臣苏尔坦·哈蒂尔：

“卡塔尔很自豪能成为今年投洽会的主宾国之一，我也相信今年我们能如愿取得丰硕成果！”昨日，在2023国际投资论坛开幕式上，主宾国卡塔尔商工部次大臣苏尔坦·哈蒂尔对今年的投洽会充满期待，“期待通过参加这一盛会，加强我们两国之间在各领域的联系。”

今年是卡塔尔与中国建交35周年，当前，中国在卡塔尔的战略伙伴关系中占据重要地位，中国是卡塔尔最大的进口来源国，也是他们主要的出口目的地。数据显示，2022年中卡双边贸易额达到260亿美元。



苏尔坦·哈蒂尔(厦门日报全媒体记者 黄琬鈇 摄)

厦门日报全媒体记者 李晓平

## 鼓励两国建立更多 互惠互利项目

苏尔坦·哈蒂尔说，许多中国企业在卡塔尔开展业务，不仅有合资企业，还有中国独资企业。“这些企业在卡塔尔各个重要经济部门，特别是建筑和信息技术领域，发挥着重要作用。”他点赞道，特别想指出的是，其间，卡塔尔与中国签署的各项协议和谅解备忘录，发挥了重要作用，进一步加强双方的合作关系。

苏尔坦·哈蒂尔特别指出，当下，多哈和中国主要城市之间，每周有超过38个客运、货运航班，4家航运企业为此提供了便利。这背后得益于，中塔双方签署的一项航空运输合作协议。这些共同协议，不仅促进了两国之间全面的经济融合，还建立了激励性法律框架，鼓励两国之间的商业部门，建立更多互惠互利的投资项目。

数据显示，十年来，卡塔尔经济持续保持增长，经济规模的扩张得益于他们采取的多元化经济政策，直接激活了各个部门在经济发展中的作用，为国内生产总值的增长做出了贡献。权威机构预计，今明两年，卡塔尔国内实际生产总值仍将呈现增长态势。国际货币基金组织预计，卡塔尔的中期平均增长率在4%到4.5%之间。

## 欢迎中国投资者把握 卡塔尔投资机会

当前，卡塔尔正进一步巩固他们作为国际商业中心和广受欢迎的投资目的地的地位。根据相关国际咨询机构的数据显示，卡塔尔已成为2023年全球最佳外国直接投资目的地，并在2022年第二季度吸引中东地区总投资超过70%，投资总额突破190亿美元。

苏尔坦·哈蒂尔说，在过去12个月中，卡塔尔在商业服务、编程、信息技术系统和金融服务等重要领域，提供了超过135个投资机会。在不久的将来，他们将进一步扩大在中国的投资、支持两国的发展，还将宣布更多的投资机会。“我们希望来自中国和各国的投资者及企业，继续把握好卡塔尔的投资机遇。”他说。

他说，相信在投洽会这一重要国际平台上，各国所进行的建设性对话及交流，将进一步密切各参与方的联系。

厦门日报全媒体记者 李晓平

## 借投洽会 共同维护全球无形社区 via hosting CIFIT Protecting the global community

## 以一部手机的生产为例 认识全球“无形社区”

当前，社交媒体正将我们与亲人之间的距离，无比拉近。在丽贝卡·格林斯潘看来，这些联系背后，是复杂的无形纽带网，是冰山一角之下的海量链接，正通过全球贸易和投资的力量交织在一起。

丽贝卡·格林斯潘以我们每个人口袋里的手机为例，她说，生产一部智能手机需要200多家供应商，他们来自全球各地，有中非的钴、南美洲的锂、澳大利亚矿物制成的电池，在瑞典为巴西市场设计的营销方案，韩国的屏幕等，还有中国制造的软件，以及加拿大和阿拉伯海湾地区养老基金的投资。

“您口袋里的手机可能在抵达厦门港之前，由一艘希腊造的船舶进行运输，船上悬挂着利比里亚国旗，而这艘船可能由一家英国保险公司承保。”她形象地说，所有这些贸易和投资联系，在这个复杂的供应链中，经数百万人之手，形成遍布全球的“无形社区”。“当我们触摸手机时，也同时触摸到了这个‘无形社区’中的众人之手。”丽贝卡·格林斯潘说，在如今，认识这一点，比以往任何时候都重要。

## 呼吁各国借助投洽会 多进行交流分享合作

但令丽贝卡·格林斯潘焦虑的是，随着全球贸易和投资受到冲击，这个全球“无形社区”正受到威胁。她说，如果不共同努力扭转这一趋势，并重新点燃全球贸易的引擎，我们将失去去能使人建立最紧密联系的“黏合剂”，将失去无形而自然的日常贸易投资社区，而我们每个人都是其中的一员。

丽贝卡·格林斯潘呼吁，各个国家、各行各业的利益相关方，应借投洽会的契机，多进行交流、分享和合作。她说，我们的任务不仅是促进增长和投资，还要确保这种增长是包容的、可持续的，可以在友谊与和平中共享的。中国正以其活力，在促进全球贸易往来中，发挥至关重要的作用。

丽贝卡·格林斯潘(厦门日报全媒体记者 黄琬鈇 摄)

